

四川省体育场馆协会 2019 年工作总结

2019 年，是我们协会取得许多工作成就的一年。协会在新时代习近平思想的指引下，在省体育局各领导、部门悉心指导下，在各会员单位努力开拓下，积极作为，力求工作推进有深度、工作水平有高度、工作成效有满意度，我们一起做出了很多卓有成效的工作。

2019 年，协会主要完成了以下十项常规工作与五项开拓工作。

一、2019 年协会十项常规工作

（一）岗位技能与创新型复合人才培养工作

5 月底至 6 月中旬，协会为配合《体育场馆管理运营等级划分及评定标准》的实施，举办了第一期全省体育场馆工作人员岗位技能专业培训。培训共邀请十位专业的培训老师，为来自十余家地市州体育场馆的 120 余位工作人员就三大专题八项内容进行了集中授课、案例分析、互动交流，并对考试合格者授予岗位培训合格证书。全体参训学员进一步明确了岗位职责与规范了专业的岗位操作、提升了自身业务技能和专业素养，为提高体育场馆运营管理水平与各大体育赛事的服务水平奠定了基础。

2018 年 3 月，四川省体育场馆协会与四川长江职业学院就体育场馆运营与管理专业人才培养进行创新课程合作以来，以培养具有扎实专业知识和实践能力的技能型人才为双方共同努力的方向。通过邀请企业专业的实践工作人员参与授课，使教学更与时俱进、熟知实际。第一批通过合作培养的学生将于 2020 年毕业，后期协会将在学生毕业实践中有所计划。

（二）专业设施设备年度免费检测服务工作

7月31日至8月22日，协会组织开展了为期一个月的“2019年度体育场馆专业设施设备年度免费检测服务工作”。共为成都市成华区熊猫体育公园、宜宾市体育中心、达州市体育中心、凉山民族体育场等13个地方场馆提供包括屋顶钢结构、看台座椅、体育照明、运动木地板等11项检测项目的服务。

本次免费检测不仅将书面检测评估报告及时反馈给到各场馆，还根据实际检测服务工作中的发现，组织相关专家制作完成了“体育场馆设施设备维修与保养小知识课堂”，上传至协会官网以供会员随时查阅与下载。

（三）参与全省公共体育场馆“低免开”与全民健身设施建设的调研工作

7月15日，由四川省体育局组织开展的“2019全省公共体育场馆免费低收费开放和全民健身设施项目建设情况的全覆盖实地调研”工作正式展开，本次调研工作共分三批次历时一个多月完成，省场馆协会副理事长兼秘书长窦廷军参加调研二组，协会秘书处张莉参加调研一组，采取“查、看、听、问”多种方式结合，对开展低免开服务的体育场馆与全民健身设施项目进行考核。

调研组严格按照考核标准对每个体育场馆的基本服务规范与体育场馆运营管理进行考核。基本服务规范考核从基础设施、基本管理、基本服务以及顾客满意度四大方面展开；体育场馆运营管理综合评价体系从场地开放情况、管理情况与综合效益三大板块展开，每大板块

又具体细化各项评分指标。同时，调研组还对 2018 年至 2019 年 1-6 月场馆开放服务支出与中央及省级补助资金支出情况进行了详细检查。

在调研过程中，窦廷军秘书长分别就体育场馆公众责任保险、数字化建设、运动项目的科学设置、管理和运营标准、场馆资源整合等工作，与各场馆领导进行了深入的交流。

（四）协会场馆数字化建设工作

2019 年，协会数字部不断扩展场馆数字化建设工作，优化升级各项系统功能。9 月已基本定型我省数字体育场馆系统，开始进行全省覆盖工作。截止目前已完成四川省体育馆、达川区文体中心、乐山市体育中心、资阳市游泳综合训练馆、资阳市全民健身中心等十余家场馆数字化的接入工作，并已为成华区熊猫体育公园、茂县体育馆、西昌凉山体育馆、德阳市体育公园等 15 家场馆提交方案等待数字化工作的开展。

在系统方面，对数据平台、场馆基础信息库平台、专家运动处方平台等进行了优化改进；更新了低开免开平台的功能；增加了微信小程序免费开放快速登记入场功能、线上订场功能。11 月，协会与阿里体育签约，引入其运动银行，旨在更加完善数字化平台，为用户提供更多的实惠，让运动更加简单快乐。

（五）协会场馆公众责任保险工作

2019 年，协会根据保险工作的新情况与会员单位的新需求，对已有的保险方案做出了提升性修改，在保险保障问题上不断优化，并

共为四川省体育馆、达州体育中心、泸州市体育中心等 32 个场馆会员办理了最新的场馆公众责任保险，共完成理赔案 6 件。为场馆安全运行提供了良好服务。

12 月，协会完成四川省体育场馆公众责任保险 2019-2020 年度、2020-2021 年度保险服务商比选评审工作。按照公开、公平、公正的原则，经过逐项严格评审各投标人的投保价格、赔付标准、新年度的实施方案、服务内容、赔付细则等各项内容，最终由中国太平洋财产保险股份有限公司四川分公司中选。

(六) 2019 年赴广州、深圳体育场馆参观、考察、学习活动

10 月 14 日至 18 日，由协会副理事长兼秘书长窦廷军带队，来自全省部分市州、区县、高校体育场馆负责人共 10 余人参加了“2019 年赴广州、深圳体育场馆实地参观、考察、学习”活动。

本次活动通过广东省体育场馆协会安排了对深圳市大运中心、华润深圳湾体育中心、广州天河体育中心、广州体育馆、广州亚运城综合体育馆以及佛山国际体育文化演艺中心等六家各具特色的场馆进行考察；还考察了深圳市领先康体实业有限公司、广州爱奇艺实业有限公司、广州市锐丰音响科技股份有限公司、广州耐氏柯特地板有限公司等优秀企业会员。

(七) 第三届体育场馆职工运动会

11 月 27 日至 29 日，以“团结聚力共发展，我为场馆做贡献”为主题的“第三届体育场馆职工运动会”在乐山市体育中心顺利举行。来自全省各市州场馆、体育行业优秀企业共 18 个代表队，近 150 名

选手参赛。经过三天激烈的比赛，共评出团体奖 18 名，单项一等奖 6 名，二等奖 15 名，三等奖 28 名。

通过本次职工运动会不仅让参赛选手感受到乐山体育中心的办赛水准和服务水平，还借此机会增强了“更高、更快、更强”的体育精神及进一步提升了场馆职工在体育强国建设中的主人翁意识。凝心聚力，奋勇前进，为建设体育强国做出贡献。

（八）《体育场馆管理运营等级划分及评定标准》与《健身场所管理运营等级划分及评定标准》建设工作

12 月，经过一年多的编写，协会专业团队基本完成《体育场馆运营管理等级划分及评定标准》的编写制定，并开始筹备《健身场所管理运营等级划分及评定标准》的编写工作。

《体育场馆运营管理等级划分及评定标准》与《健身场所管理运营等级划分及评定标准》两个地方团体行业标准，是协会率先在国家标委会平台进行备案，并率先组织专家团队进行编写。同时《健身场所管理运营等级划分及评定标准》将成为全国首个全民健身场所的地方团体行业标准。

（九）召开第三届第二次副理事长工作会议与 2019 年专家年度工作会议

12 月 23 日，四川省体育场馆协会第三届第二次副理事长工作会议在成都顺利召开。协会近二十家副理事长单位近三十人参加会议。会议就协会 2019 年工作进行总结并围绕 2020 年工作计划展开深入讨论并形成一致意见。参会人员对协会 2020 年计划二十余项工作展开

讨论，并集思广益、建言献策。

协会 2019 年专家年度工作会议围绕协会近三年专家工作总结、未来专家工作计划与建言献策展开。不断从建设服务、管理服务、技术服务、活动服务以及发展服务等多方面全角度为场馆提供高水平的专家服务是参会专家共同的决心，各位专家们还愿定期参加“再学习”活动、场馆应急培训与竞技类场馆建设标准培训等活动，以高要求高标准完成各项专家服务工作。

（十）会员服务工作

新建场馆与场馆改造咨询服务：为乐山市奥林匹克中心建设项目提供前期专家功能评估服务；为攀枝花红格训练基地提供场馆设计咨询服务；为仁寿业余体校体育馆改造提供咨询和设计服务；为江安县体育馆室外塑胶篮球场的修建提供咨询服务；为青川县竹园体育馆改造工程提供可行性研究服务；为广元市昭化区澳援文体中心维修改造项目提供可行性研究服务；为犍为县体育场馆建设提供专家咨询服务等。

设施设备咨询检测服务：为仁寿业余体校、万源市全民健身中心、马边县体育馆、芦山县体育馆提供钢结构检测服务；为四川师范大学体育馆、自贡市体育中心屋顶漏水提供专业会员企业咨询服务。

场馆运营管理咨询服务：为大竹县文化体育和旅游局提供场馆管理运营方案起草咨询服务；为营山县奥体中心运营管理提供可行性需求服务。

场馆功能验收服务：为营山县奥体中心项目合格性提供专家验收

服务。

二、2019 年协会五项开拓工作

（一）举办“2019 中国成都国际体育场馆设施暨户外运动博览会&中国西部（成都）国际体育旅游博览会”、“2019 成都国际体育运动场馆设施及营造展”。

2019 年，协会积极主办了两场较为成功与全面的体育类展览，并已于近期开始筹备 2020 年的“西部智慧场馆论坛”。

2019 中国成都国际体育场馆设施暨户外运动博览会&中国西部（成都）国际体育旅游博览会，以“体旅联动、助推西部（成都）体旅国际化”为主题，旨在促进体育与旅游产业的不断创新及转型升级，助推成都建设世界赛事名城、国际会展之都与世界旅游目的地、加快融入国家“一带一路”战略。

2019 成都国际体育运动场馆设施及营造展以“促进体育产业发展，助力赛事名城建设”为主题，汇聚 3 场智库论坛+3 场重量级发布会+8 场赛事培训，旨在“赛事名城”的大势下，全面燃起观众们的运动健身热情，为赛事名城建设与全民健身普及助力。

（二）成立场馆设施分会、场馆建设分会

随着协会企业会员所属体育行业的不断丰富，企业会员数量的不断增加。只有将企业会员进行分类并归入其相应的分会组织，才能更好促进会员企业间的交流发展、合作共赢。

4 月，以“立足体育，优势互补，携手同行，合作共赢”为宗旨

的场馆设施分会成立。该分会由从事场馆扩声建声、运动照明、运动地板、比赛计时记分、座椅看台、智能化设备等行业的近 20 家会员企业组成。

11 月，以“献礼体育强国梦、推进四川体育场馆建设”为宗旨的场馆建设分会成立。该分会由大型建筑工程公司、体育施工公司以及钢结构、防水、人造草、球面场地、声学建筑、矿棉板、五金支架等公司近 30 家会员企业组成。

同时，协会为了促进两大分会的宣传，在今年协会主办的两大展览上，协会积极协调最优价格和最优场地位置，邀请分会参展。

（三）成立场馆检测与验收服务中心

6 月，为助力各级场馆建设改造，协会正式成立“体育场馆检测与验收服务中心”。该中心包括“运动场地检测、专业设施设备检测两项体育场馆检测服务”以及“体育场馆功能验收服务”两大功能。该中心成立以来，已依次完成营山县奥体中心项目合格性专家验收服务、青川县竹园体育馆改造工程可行性研究服务、营山县奥体中心运营管理可行性需求服务、广元市昭化区澳援文体中心维修改造项目可行性研究服务、犍为县体育场馆建设专家咨询服务等。

（四）启动成立体育工艺研发中心

体育场馆建设作为“体育强国”目标实现与“全民健身”普及深入的重要载体，体育工艺是体育场馆专业功能的保障。12 月，为建立适合我省的体育工艺系统，协会开始进行体育工艺研发中心成立的前期筹备工作，该研发中心主要有三大职能：1、建立完善体育场馆

建设的体育工艺；2、不断研发与创新体育工艺技术；3、为全省体育场馆的建设与改造提供专业咨询。目前正在征集由国内外知名体育工艺专家组成的专家团队与来自体育场馆建设的企业、高校、科研机构与设计单位的专业设计人才组成的专业的个人会员。同时，第一批个人会员的征集将围绕十一项专业展开。

（五）爱心扶贫，履行社会担当

12月，协会为响应省民政厅要求，紧跟省体育局精准扶贫工作步伐，经与凉山州教育体育局商议，开展了“走进凉山州、体育扶贫在行动”的活动。本次活动收集到协会17家会员企业24800元捐助，协会体育场馆公众责任保险未出险奖励金额26950.8元，合计51750.8元。根据布拖县沙洛乡中心校与洛子村幼教点、普格县红莫依达中心校提供的体育用品需求清单，协会多方比价、选择性价比最优方案进行采购，并于2020年1月中旬运输物资至捐助学校，紧跟着协会将根据学校安排前往学校。

2019年，我们都是追梦人，我们都在奋力奔跑。是我们协会全体人员共同努力，各项常规工作在细节上更加完善、在效率上更加提高、各项开拓工作也初显成效的一年。

愿2020年，我们一起拼搏、一起奋斗、共赢创新、一起面向更大发展！